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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

C O N T I . - Al Ministro della sanità. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

è o r m a i n o t o d a t e m p o c h e , t r a m i t e 
I n t e r n e t , è p o s s i b i l e a c c e d e r e a l l a v e n d i t a 
d i m e d i c i n a l i s e n z a a u t o r i z z a z i o n i « l ega ­
li », o r d i n a n d o l i e ricevendoli a d o m i c i l i o ; 

è e v i d e n t e c o m e q u e s t i a c q u i s t i s i a n o 
a l d i f u o r i d e l l a legge e, f r a l ' a l t r o , e s t r e ­
m a m e n t e r i s c h i o s i . A v v e n g o n o , i n f a t t i , 
s e n z a la p r e v e n d i t a e, o v v i a m e n t e o b b l i g a ­
t o r i a , v i s i t a m e d i c a , s e n z a d i a g n o s i , s e n z a 
a l c u n a p r e s c r i z i o n e e s e n z a i n f o r m a z i o n e 
sugl i effet t i e s u l l e m o d a l i t à d i i m p i e g o d e i 
f a r m a c o ; 

p e r o r d i n a r e m e d i c i n a l i v ia I n t e r n e t è 
su f f i c i en t e c o n o s c e r e i s i t i d e i p u n t i v e n d i t a 
d i s l o c a t i i n a l c u n e n a z i o n i a s i a t i c h e , n e l ­
l ' A m e r i c a c e n t r o - m e r i d i o n a l e e neg l i S t a t i 
Uni t i ; 

s o n o e v i d e n t i le d i f f ico l tà d i r e g o l a ­
m e n t a r e gli a c q u i s t i d e i f a r m a c i v ia I n t e r ­
n e t e d i f a r s ì c h e t a l e c o m m e r c i o risponda 
a l l a v i g e n t e l e g i s l a z i o n e i t a l i a n a i n m a t e r i a 
di s i c u r e z z a , d i q u a l i t à e d i e f f icac ia d e l l e 
s p e c i a l i t à m e d i c i n a l i ; 

il s i n d a c a t o d e i f a r m a c i s t i - F e d e r -
f a r m a - h a g ià d e n u n c i a t o i rischi e d i 
p e r i c o l i l ega t i a l l e v e n d i t e t e l e m a t i c h e , cos ì 
c o m e n o n s o n o d a t r a s c u r a r e le p r e o c c u ­
p a z i o n i l e g a t e a l p o s s i b i l e i m p a t t o n e g a t i v o 
d e l l a r i d u z i o n e d e l g i r o d ' a f f a r i d e i d i s t r i ­
b u t o r i e d e i f a r m a c i s t i ; 

è a l t r e s ì n o t o c h e m o l t e f a r m a c i e i t a ­
l i a n e si f a n n o p u b b l i c i t à v ia I n t e r n e t , m a 
o c c o r r e d i s t i n g u e r e t r a m e r a p u b b l i c i t à e 
v e n d i t a ; 

è n e c e s s a r i o , i n o l t r e , d i s t i n g u e r e t r a 
v e n d i t a d e l f a r m a c o d a p a r t e d e l l e a z i e n d e 
p r o d u t t r i c i a i d i s t r i b u t o r i e a l l e f a r m a c i e e 
v e n d i t a d e l f a r m a c o d a p a r t e d e l l e a z i e n d e , 
d e i d i s t r i b u t o r i e d e l l e f a r m a c i e a l p r i v a t o 
c i t t a d i n o e a l m a l a t o - : 

s e s i a a c o n o s c e n z a d e l l a p r o p o s t a d e l 
p r e s i d e n t e n a z i o n a l e d i F a r m i n d u s t r i a p e r 
l ' a d o z i o n e , a n c h e i n I t a l i a , d e l s i s t e m a di 
v e n d i t a d e i f a r m a c i v ia I n t e r n e t ; 

s e s i a p o s s i b i l e a d o t t a r e u n s i f fa t to 
s i s t e m a d i d i s t r i b u z i o n e s e n z a g a r a n t i r e la 
d o v u t a s i c u r e z z a a l m a l a t o ; 

s e s i a n o s t a t i v a l u t a t i i r i s c h i l ega t i 
a l l a « l i b e r a » o r d i n a z i o n e e a l l a « l i b e r a » 
v e n d i t a d e i f a r m a c i c h e p o t r e b b e r o e s s e r e 
u s a t i i n m o d o e r r a t o s e n o n si s t a b i l i s s e , 
a p r i o r i s t i c a m e n t e , u n e f f i cace s i s t e m a d i 
c o n t r o l l o s u l f a r m a c o v e n d u t o e s u l l ' u s o 
e v e n t u a l e c h e c h i u n q u e p o t r e b b e f a r n e 
( c o n p a r t i c o l a r e r i f e r i m e n t o agl i s t u p e f a ­
c e n t i , agl i p s i c o f a r m a c i , e c c e t e r a ) ; 

s e s i a s t a t o v a l u t a t o l ' i m p a t t o n e g a t i v o 
c h e la v e n d i t a t e l e m a t i c a a v r e b b e s u l l a 
d i s t r i b u z i o n e d e l f a r m a c o d a p a r t e d i f a r ­
m a c i e u b i c a t e i n p i c c o l i c e n t r i ( le c o s i d ­
d e t t e f a r m a c i e r u r a l i ) c h e si t r o v e r e b b e r o 
c o s t r e t t e a c e s s a r e l ' a t t iv i t à g ià e c o n o m i ­
c a m e n t e i n b i l i co , s e n z a p e n s a r e p o i a l 
d a n n o s o c i a l e p e r i c o m u n i m i n o r i ; 

s e s i a s t a t o v a l u t a t o l ' i m p a t t o n e g a t i v o 
c h e l ' a d o z i o n e « a v v e n t u r i s t i c a » d i u n s i ­
m i l e s i s t e m a d i v e n d i t a p r o v o c h e r e b b e a i 
f a r m a c i s t i e a l l e l o r o a z i e n d e ; 

se s i a n o s t a t e v a l u t a t e le c o n s e g u e n z e 
s u l l a « p o l i t i c a d e i p r e z z i d e l f a r m a c o » c h e 
u n t a l e s i s t e m a p o t r e b b e p r o v o c a r e e sug l i 
e v e n t u a l i c o n t r a c c o l p i a l l e a z i e n d e d i s t r i ­
b u t r i c i ( f a r m a c i e e d i s t r i b u t o r i ) ; 

s e s i a s t a t o p r e s o i n s e r i a c o n s i d e r a ­
z i o n e il p r o b l e m a d e l l a « c e r t e z z a » d e l l a 
p r e s c r i z i o n e m e d i c a c h e p u ò e s s e r e g a r a n ­
t i t a s o l t a n t o t r a m i t e l a c o n s e g n a d e l l a r i ­
c e t t a d a p a r t e d e l m e d i c o a l m a l a t o ; 

se s i a s t a t o , i n f ine , c o n s i d e r a t o il p r o ­
b l e m a d e l l a c o n s e g n a d e l l e m e d i c i n e d a 
p a r t e d e l f a r m a c i s t a d i r e t t a m e n t e a l m a ­
l a t o (o a d u n s u o f a m i l i a r e ) c o m e p r e v i s t o 
d a l l a v i g e n t e n o r m a t i v a . ( 3 - 0 5 2 3 3 ) 
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N E S I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed al Ministro degli affari esteri — 
P e r s a p e r e : 

q u a l e s i a la p o s i z i o n e de l G o v e r n o 
i t a l i a n o su l p e r m e s s o c o n c e s s o d a l l ' I n g h i l ­
t e r r a a l n o t o a s s a s s i n o P i n o c h e t d i r i e n ­
t r a r e i n Cile; 

s e il P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o d e i m i ­
n i s t r i i n t e n d a r i n u n c i a r e c o m e h a g ià d e ­
c i so il P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o d e l l a R e ­
p u b b l i c a f r a n c e s e a d e s s e r e p r e s e n t e a l l a 
c e r i m o n i a d i i n s e d i a m e n t o d e l n u o v o p r e ­
s i d e n t e c i l e n o a n c h e p e r e v i t a r e la p o s s i ­
b i l i t à d i t r o v a r s i v i c i n o a l m a s s a c r a t o r e e a l 
t o r t u r a t o r e d i m i g l i a i a d i c i l en i . ( 3 - 0 5 2 3 4 ) 

G A L A T I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

la c e s s i o n e d a p a r t e d e l l ' E n e l d i d u e 
c e n t r a l i e l e t t r i c h e ( C a t a n z a r o e C o t r o n e i ) e 
la d e c i s i o n e d i d i m e z z a r e il n u m e r o d e l l e 
c e n t r a l i ge s t i t e d a l p o s t o d i t e l e c o n d u z i o n e 
d i C a t a n z a r o , p a s s a n d o n e il c o n t r o l l o a l 
p o s t o d i N a p o l i i n C a m p a n i a , p e n a l i z z a n o 
e m o r t i f i c a n o u n s e t t o r e d a s e m p r e a l t a ­
m e n t e p r o d u t t i v o n e l l a r e g i o n e C a l a b r i a ; 

t a l i s c e l t e s t r a t e g i c h e r i s c h i a n o d i 
c r e a r e g r av i r i p e r c u s s i o n i p e r l ' o c c u p a ­
z i o n e e s e m b r a n o r i s p o n d e r e a l o g i c h e 
p o c o t r a s p a r e n t i , s u l l e q u a l i è o p p o r t u n o 
u n c h i a r i m e n t o ; 

i n p a r t i c o l a r e , n o n s e m b r a r i s p e t t a t o 
lo s p i r i t o d e l d e c r e t o leg is la t ivo n . 7 7 de l 
1999 il q u a l e p r e v e d e c h e v e n g a n o g a r a n t i t i 
c o n t i n u i t à o c c u p a z i o n a l e e il m a n t e n i ­
m e n t o d e i livelli d i p r o d u t t i v i t à n e i s i t i È : 

q u a l i a t t i e q u a l i i n i z i a t i v e il G o v e r n o 
i n t e n d a a d o t t a r e o i n t r a p r e n d e r e p e r a p ­
p r e s t a r e i d o n e e g a r a n z i e s u l l e s c e l t e s t r a ­
t eg i che , a l f i ne d i v e r i f i c a r e s e r i s p o n d a n o 
a i c r i t e r i i n d i v i d u a t i d a l l a n o r m a t i v a , e p e r 
c o n t r o l l a r e c h e , n e l l e p r o p o s t e d ' a c q u i s t o e 
n e i r e l a t iv i p i a n i i n d u s t r i a l i , v e n g a n o t e ­
n u t e in d e b i t o c o n t o le e s i g e n z e o c c u p a ­
z i o n a l i e i livelli d i p r o d u t t i v i t à deg l i i m ­
p i a n t i c a l a b r e s i v e n d u t i . ( 3 - 0 5 2 3 5 ) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

C O S T A . — Al Ministro della sanità. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

b e n t r e o r g a n i z z a z i o n i s c i e n t i f i c h e i n ­
t e r n a z i o n a l i (Ash, Action on Smoking and 
Health Imperiai Cancer Research e Massa­
chusetts Tobacco Control Program) h a n n o 
d i v u l g a t o neg l i u l t i m i m e s i r a p p o r t i d e t t a ­
g l ia t i c h e c o m p r o v e r e b b e r o il f a t t o c h e 
l ' i n d u s t r i a d e l t a b a c c o a g g i u n g e s o s t a n z e 
c h i m i c h e s o t t o f o r m a d i a d d i t i v i a l l e s iga ­
r e t t e sì d a a u m e n t a r e l a d i p e n d e n z a d a 
e s s e i n d o t t a ; 

n e l l a r i s p o s t a a l l ' i n t e r r o g a z i o n e d e l l a 
d e p u t a t a e u r o p e a M a r i a M a r t e n s i n m e r i t o 
a l l a s u d d e t t a q u e s t i o n e il c o m m i s s a r i o D a ­
v id B y r n e h a a f f e r m a t o c h e la c o m m i s s i o n e 
h a r i c h i e s t o a d ogn i s t a t o m e m b r o i n f o r ­
m a z i o n i r e l a t i v e a l l a p o l i t i c a i n m a t e r i a d i 
a d d i t i v i c o n t e n u t i n e l l e s i g a r e t t e - : 

q u a l i s i a n o le i n f o r m a z i o n i i n p o s ­
s e s s o d e l m i n i s t e r o in o r d i n e a l l a q u e s t i o n e 
s o l l e v a t a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i s ' i n t e n d a n o 
p r e n d e r e , u n i l a t e r a l m e n t e o c o n g i u n t a ­
m e n t e a l l e a u t o r i t à c o m u n i t a r i e , p e r f a r e 
f r o n t e agl i e v i d e n t i p e r i c o l i c o n n e s s i a l l ' i m ­
p i e g o i n d i s c r i m i n a t o d i t a l i a d d i t i v i . 

( 5 - 0 7 4 7 8 ) 

C O N T E N T O . - Al Ministro delle fi­
nanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 78 d e l l a legge 3 0 d i c e m b r e 
1 9 9 1 , n . 4 1 3 , s t a b i l i s c e c h e a i s o s t i t u t i 
d ' i m p o s t a e a i c e n t r i a u t o r i z z a t i d i a s s i ­
s t e n z a f i sca le s p e t t a u n c o m p e n s o , a c a r i c o 
d e l b i l a n c i o d e l l o S t a t o , p e r c i a s c u n a d i ­
c h i a r a z i o n e d a e s s i p r e d i s p o s t a ; 

c o n d e c r e t o d e l m i n i s t e r o d e l l e fi­
n a n z e d e l 15 g i u g n o 1999 , è s t a t o f i s sa to i n 
l i r e 2 0 . 7 0 6 il c o m p e n s o s p e t t a n t e ai so s t i -




